

Megjelen hetenkint kétszer  
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sátoraljaújhely, Főtér 9 szám

Telefon: 42. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyitólétreben minden garmond sor 40 fill.

# ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

Előfizetési ára:

Égész évre 12 korona, félévre 6 kor,  
negyedévre 3 korona.

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után  
2 fill. Petít betűknél nagyobb, vagy  
disztribútkel, vagy kerettel ellátott hir-  
detések termérték szerint egy négyesög  
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté-  
seknél árkedvezmény.

## Jegyzetek a háborúhoz.

— márc. 24.

**Visszafejlődés az ősemberig.** A német hivatalos jelentés megírja, hogy orosz népfelkelő hordák, amelyek Memel irányában Kelet-poroszország legészakibb csücskébe betörték, falvakat és birtokokat gyújtogattak és védtelen embereket támadtak meg. A jelentés szerint a német hadsereg retorzióval fog élni, amennyiben a németek által elfoglalt orosz terület városaira nagy kárpótlási összegek fognak kivettetni és minden faluért, vagy birtokért, melyet az orosz hordák német területen elhamvasztottak, három orosz falut, vagy birtokot fognak elégetni. A Memel városában okozott minden kárra Suwalki és a német kézben levő más kormányzósági székhelyek orosz kormányzósági épületeinek porrá égetésével fognak felelni.

... Ugy látszik, mintha az őskorok brutalitásai ébrednének újra a XX. század harcaiban. Jól tudjuk: harcot nem lehet szentelt vízzel folytatni és a régi evangéliumi mondások ma legfeljebb csak vigasztalásul szolgálnak, de nem arra, hogy azok szerint rendezzük be az életünket. Mégis egy illúziókat újra megölte a háború. Azt hittük, hogy évezredek óta fejlődött az emberiség, legalább annyira, amennyi ahhoz kell, hogy tudjunk egymással szemben a könyörület elemi érzéseiivel viselkedni. Nem önfeláldozást, nem apostoli érzéseket, nem a jóság martiriumát vártuk, csak azt, hogy amikor gyilkolni lehet, az ősi kegyetlenkedési ösztönt nem fogja cselekvésünk ártatlan és védtelen emberek irányában levezetni. Azt hittük, lehet háborút viselni anélkül, hogy vissza kellene süllyednünk a fejlődés azon fokaira, melyek még az őszallathoz és nem a kultur-emberhez állanak közelébb.

A háború új eseményei, az orosz kegyetlenségek megtanítottak arra, hogy nem lehet. A kultúra testében ott vannak még a fekélyek; az alacsony és brutális emberi indulatok. Ki kell égetni ezt a fekélyt, hogy élvezni tudjuk a kultúrát. Nincs többé helye a szentimentalizmusnak és a krisztusi könyörület igéinek! Gyuljon fel a láng, omoljanak le a falak és pusztuljon minden, míg a fekély ki nem égett. És szemünk, mely minden keménységünk dacára könnyezve nézi a pusztulást, forduljon a jövő felé. Amikor a leégett házak újra felépülnek és a lerombolt oltárokon

ujra áldozni fognak fehér juhok a béke és a kultúra istenének.

**A közbenjárók.** — Hadseregszállító ur — kerdezte bizonyára a vallató — ha az Ön boltjába, vagy műhelyébe egy privát ember téved be s ön elad neki posztót, vagy öltönyt, ön annak felszámítja a harminc, negyven, ötven, vagy mondjuk a száz percek hasznát és ön meg van elégedve, jó üzletet csinált és e mellett nem kellett semmit se vennie a lelkére. Miért akart tehát ötszáz percentet keresni, rongyot posztószövetnek eladni, a mikor a legnagyobb kucsaftjával, a hadsereggel állott szemben, a ki milliókat rendelt Önnel és a kivel szemben eivégre bizonyos hazafias szempontok is köteleztek?

Hogy mit felelhetett erre a hadseregszállító, az kiolvasható az óvatos rendőri tudósítások néhány sorából. Ha a posztókereskedő és a szabó csak egy-egy emberrel áll szemben, akkor az üzletnél elért haszon, ha kevés, ha sok, az ő haszna. A hadseregszállításnál elért ötszáz percentnek a felét, sőt gyakran a négyötödét adni kellett annak, aki az üzletet megszerezte.

Ez természetesen nem mentheti a bűnös hadseregszállítókat. Bűnhődniök kell. De talán egy kicsit utána kellene nézni, kik lehetnek ezek a közbenjárók? Azok, akik minden fáradság és minden rizikó nélkül keresik a nagy pénzeket, az olvasatlan száz ezreket? Akiknek meg bajidótni se kell azzal, hogy a csizmak talpához a papirost, a zubbonyokhoz és a köpenyegekhez a rongyot összeszedik? Akiknek csak néhány automobil-utba, néhány barátságos szóba kerül, hogy a háborús költésekből maguknak vagyont szerezzenek? Jo volna egy kicsit érdeklődni irántuk és megkérdezni: milyen jogon akarják a háború hasznait maguk számára kizsebelni? Azt hisszük, volna még a számukra néhány hely az országos fegyintézetekben!

## A mi gyászunk.

Éhlert Lajos meghalt.

— márc. 24.

Talán sohasem volt nehezebb számunkra újságírói kötelességünk teljesítése, mint most, amikor ennek a szívünkhöz nőtt, kedves, szép ifjunak gyászos elbunyjáról beszámolunk. Hiába kíséreljük meg az újságírói fölényes, hideg tárgyilagosság

uralmát a magunk szubjektív fájdalom felett visszaszerezni, a toll megtagadja az engedelmséget s reszkette szántja a sorokat, melyekben jelentjük:

Éhlert Lajos, önkéntes szakaszvezető Ófelsége hadseregében, az északi harctéren szerzett súlyos betegsége következtében e hó 21-én meghalt.

Éhlert Gyula, e lapnak évtizedek óta kiadója s főszerkesztője fiát, legszébb reménységét, élete alkonyának jövődjő támaszát veszítette el egyátszet által; mégis, a tragikus eset fölötti fájdalomnak legfőbb motivuma nem csupán ez a szoros hozzánktartozás és nem csupán a főszerkesztőnk gyászában való osztozás: Éhlert Lajost mi önmagáért gyászoljuk és siratjuk, mint a magyar ifjuságnak egy végtelenül derék, nagy reményekre jogosított és most, — oly sok más diós társával együtt, — letört virágát.

Ez a korához képest testben, lélekben egyaránt gyönyörűen kifejlett ifju ember a maga finom, előzékeny, szerény modorával, becsületes, jó szívével kedvence volt minden körnek s az egész város meleg rokonszenve fogta körül.

Már abban a korban, amikor még a legtöbb ifju csupán a rózsás oldaláról ismeri az életet, egyik legfőbb támasza volt édes apja munkásságának s mint értékes, nélkülözhetetlen munkaerő vette ki a részét az élet küzdelmeiből.

Majd jött a háború. A daliás ifju természetesen a mozgósítás első napján bevonult s mint gyógyszerész önkéntes az egészségügyi szolgálatra képezetett ki. Hamarosan a harctérre került és pedig előbb a délre, majd onnan a Kárpátokba. Híven és lelkesen teljesítette katonai kötelességét, aminek jutalmául a harctéren lépett elő szakaszvezetővé.

Február havában támadta meg az alattomos kór, de még betegem is szolgálatot teljesített, mígnem febr. 23-án betegsége már tetőpontra hágott s az uzsoki szorosban küzdő csapatától 395 fokos lázzal szállították be az ungvári barakk-kórházba, ahol az orvosok a tifust konstataáltak rajta.

Innen értesítették szüleit, akik azonnal odasiettek, hogy a bálványozott gyermek segítségére legyenek. Édes apja, anyja, nagyanyja — Keresztessy Lajos ny. kir. táblabíró neje, — betegágya körül voltak az elsőttől az utolsó percig s ha megmen-teni nem is tudták, legalább a szeretet melegével enyhítették szenvedéseit.

A rettenetes kórt leküzdeni nem lehetett. Hiába volt a leggondosabb ápolás, hiába volt, hogy a barakk nagyszámu orvosa, meghatva a szülők végtelen fájdalomtól, a legnagyobb figyelemmel és buzgalommal vette körül a beteget; a katasztrófát

csak késleltetni lehetett, de nem megakadályozni s e hó 21-én délután 4 órakor Éhlert Lajost a halál szenvedéseitől megváltotta.

A lesújtott család mindent megkísérelt, hogy kedves halottját hazaszállíthassa, de a katonai hatóságok a kiadott szigorú utasítások folytán a kérést most nem teljesíthették; a hazaszállítás csak egy év eltelté után történhetik meg.

Igy az elhunytat az ungvári barakk-kórházban helyezték érekeporosóba, melyet szüleinek és nagyszüleinek akác- és rózsakoszorú borítottak, ezzel a felirással: „Drága jó Lajoskánknak.”

Innen temették el katonai díszszel a kórház sírkertjében, ahol a r. kath. tábortól lelkész végezte a temetési szertartást.

Igy kellett utolsó útjára térnie idegenben, távol jó ismerőseitől, barátaitól, akik igaz szeretettel, meleg barátsággal vették körül.

A végtelen gyász vigasztalan ködén át, melybe e tragikus eset ismét egy nagy családot borított, csak az a reménység világlik át, hogy ebből a megszámlálhatatlan sok és szörnyű áldozatból végre is igazságos ügyünk győzelmének kell kisarjadnia.

A család a következő gyászjelentést adta ki:

Éhlert Gyula és neje: Keresztessy Jelma, Gyula, Andor és Jelma gyermekeivel; továbbá Keresztessy Lajos nyug. táblabíró és neje: Rátkay Mária mint nagy szülők; Bariss Árpádné szül. Keresztessy Irén; Argyellán Miklósné szül. Éhlert Anna mint nagynénje és az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik forrón szeretett gyermeküknek

ÉHLERT LAJOS

cs. és k. egyéves önkéntes, gyógyszerésznek

f. hó 21-én, ifju életének 21-ik évében a harctéren szerzett súlyos betegsége következtében, az ungvári katonai barakk-kórházban történt gyászos elhunytát.

Felejtethetlen gyermekünk drága tetemét a róm. kath. egyház szertartásai szerint egyelőre az ungvári katonai temetőben helyeztük nyugalomra.

Az engesztelő szentmise-áldozat f. hó 26-án d. e. 9<sup>1/2</sup> órakor fog a helybeli rk. templomban az Egek Urának bemutatattani.

A mérhetetlen fájdalomtól, mely reánk szakadt, fakadjon áldás a küzdelemre, melynek áldozatát esett.

Sátoraljaújhely, 1915. március 22.  
Áldás és béke lengjen drága porrai felett!  
Az örök világosság fényeskedjék neki!

A megtört család egyetlen vigasza a megpróbáltatás napjaiban az a mélyes és általános részvét, amellyel kiterjedt ismerősei körülveszik. Amint a betegség napjaiban egymást érték Ungváron a résztvevők érdeklődő sürgönyei, — amikre, sajnos, a privátáviratok ottani beszüntetése miatt még válaszolni sem lehetett, — ugy most vége-hossza nincs a rengeteg sok írásbeli és szóbeli részvétnyilatkozatnak. Fogadják mindazok, akik a nagy fájdalmat részvétükkel csillapítani segítettek, ezen sorokban is a szülők hálás köszönetét.



## A hősök kultusza.

Felhívás az izr. hitközséghez.

— márc. 24.

Leopold Kornél dr., szekszárdi ügyvéd, a X. izraelita községkerület kiváló elnöke figyelemreméltó felhívást intézett az izraelita hitközséghez, melyből az alábbi részeket közöljük:

„Ezekben a sorsdöntő napokban, amikor édes hazánk az igazság és egyéb eszményi javak védelmében az ádáz ellenségnek vad hordái ellen borzalmas háborút kénytelen folytatni, hogy vitéz fiainak pataként omló vérével óvja meg nemzeti létünket, állami függetlenségünket és polgári szabadságunkat, egyházi életünknek két legfontosabb tényezője: a templom és az iskola különös gondadal vonja magára figyelmünket.

Összes nagy ünnepeinkben, amikor szent vallásunk ősi rítusának rendelkezése szerint drága halottaink emlékeztetése iránt rójuk le kegyeletünket, foglalják imákba a főtiszteendő lelkész urak imádtott magyar hazánkért dicső halált szenvedett hősi katonáinkat, kiknek glóriás nevét az első hely illeti meg halottaink felovásánál.

Közelgő husvétii ünnepünk, amely amugy is a szabadság ünnepe, mindjárt az első alkalom, amely a magyar nemzet szabadságáért hősi halált szenvedett vitézeink lelki üdvének és megdicsőült emlékeztetének szentelhető. Ezen megemlékezés az Isten házáat ezuttal még szorongóbb áhitattal felkereső hiveink bánatos lelkének is mindenestre enyhülést fog nyújtani.

A tanítói kar tagjai minden nap, míg csak a háború tart, a szorgalmi idő keretében vagy azon túl, szenteljenek külön egy félórát arra, hogy a háborús eseményeket a tanuló ifjúsággal megismertessék, különösen pedig, hogy az ifjúság előtt magyar katonáink páratlan vitézségét, hősi eselekedeteit kidomborítsák.

A hősi események a magyar honvédeknek, a magyar népfelkelőknek bátor lelkét és tetteit hirdetik s a magyar katonának nevét az egész világ előtt a mi jogos büszkeségünkre örök dicsőséggel övezik körül.

Végül ugyancsak a tanító testület tagjait arra kérem, hogy a tanuló ifjúságot megtakarított filléreinek hétről-hétre való pontos beszolgáltatására szoktassa és serkentse, mely fillérek a háborúval kapcsolatos segélyezési célokra, példaképpen a harc-téren elesett katonák szegénysorsu árvái, vagy a harc-téren megvakult katonák javára stb. fordítandók. Ilyen módon a felebaráti szeretet eszméjével impregnálva gyermekeinknek fogékony lelkét, tanítsuk őket a szegények istápolására, a jónak és könnyörületességnek gyakorlására.”

— A Glória sósborszeszt reuma ellen bedörzsölésre, fogviz készítésre, bőrápolásra, főfájás s nátha ellen sikeresen használják. Kapható minden gyógyszerárban s nagyobb fűszerüzletben.

# A VILÁGHÁBORÚ.

(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

## A kárpáti csata.

\*

Két nap alatt 4000 orosz fogoly.

Budapest, márc. 23.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

**A Kárpátoknak az uzsoki szorostól a konicnai nyeregig terjedő szakaszában a harcok tartanak. Az utolsó két napon ismét visszavertük az ellenséges támadásokat, miközben 3030 oroszot elfogtunk. Egyik ütközetben, amely a Wyszkow melletti magaslatoért folyt, sikerült az ellenséget állásából kiverni és 8 tisztet s 685 főnyi legénységet elfogni. A többi harc vonalon lényeges esemény nem történt.**

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## Sikeres harcok a nyugati fronton.

\*

Előtt francia repülőgépek.

Berlin, márc. 23.

A német nagy vezérkar jelenti:

**A franciáknak Carencynál, Arrastól észak-nyugatra ellenünk intézett két éjjeli támadását visszavertük.**

**A Champagneban csapataink néhány sikeres aknarobbantást végeztek.**

**A franciáknak Combresnél, Apremontnál és Flireynél ellenünk intézett kisebb előretörései eredménytelenek voltak. Badonvillertől északkeletre egy állásaink ellen intézett támadás az ellenség súlyos veszteségei mellett tűzünkben összeomlott.**

**Ostendére ellenséges repülők ismét több bombát dobtak, amelyek katonai kárt nem okoztak, de több belgát megöltek és megsebesítettek.**

**Egy francia repülő Verduntól északnyugatra tüzelésünk következtében lezuhant, egy másik légi járművet, amelyen két francia altiszt ült, Freibachnál leszállásra kényszerítettünk s a légi utasokat elfogtuk.**



Legalább két középiskolát végzett fiu  
**TANONCZUL** nyomdánkban heti  
fizetéssel  
azonnal felvétetik.

## Vendéglői takarékoskodás.

Felhívás a közönséghez.

— márc. 24.

A magyarországi vendéglők étlapján nem nagyon látszik meg, hogy háború van és ennek folytán nem szabad a megszokott bőséggel élni. Az étlapok most is zsufolva vannak változatos ételekkel, ami természetesen csak úgy változhatik meg, ha a vendégek lefokozzák igényeiket. Ez pedig a legkevesebb, amit el kell várni a közönség hazafiasságától. A budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok most felhívásban fordulnak kartsársaikhoz, hogy takarékos étlapot állítsanak össze. Ilyen felhívás érkezett az újhelyi vendéglősökhöz is. Közöljük belőle a következőket:

Mélyen tisztelt kartsársaik!

Ipartársulatunk mai választmányi gyűlésében elhatározta, hogy összes kartsársainkat felszólítja, illetve a legnyomatékosabban felkéri, hogy a készleteikben levő mindenemű élelmicikkkel a legtakarékosabban bánjanak és hogy átiratot intéz a helybeli és vidéki testvér ipartársulatokhoz, hogy tagjaikhoz hasonló célú felhívást intézzenek.

A takarékoság elvének hangsúlyozásával egyidejűleg nem kívánunk részletekbe bocsátkozni, mégis kérjük kartsársainkat, hogy étlapjaik összeállításánál hagyjanak fel a felesleges tömegételek készítésével és ériék be három vagy négy húsfélel, ugyanannyi főzelék- és egy tésztafélével, igyekezzenek — külföldi mintára — az egyszerű polgári ebédek, illetve vassorák megkedveltetésére és meghonosítására; értsük meg és értessük meg a fogyasztó közönséggel is, hogy elég, ha terítékéhez csak egy darab kenyeret kap, ha csak három-négyféle hús, illetve főzelék közt válogathat: mert a mai háborús időkben minden felesleges pocsékolása az anyagnak: valóságos bűn!

Minderre pedig nem azért kérjük szeretett kartsársainkat és közvetve a nagyközönséget is, mintha nem volnánk mindennel kellőképp ellátva, hanem kizárólag azért, mert a legnagyobb készletnek hosszú terminusra való számítása és beszállása legfőbb érdekünk, kötelességünk.

Hatalmas szövetségesünk, Németország, már megkezdte a takarékoskodás ezen hasznos és áldásos munkáját! Ne maradjunk el mi sem e téren mögötte! Tegyük meg kötelességünket, tegyük meg előbb, mintsem hogy azt a hatóságok, vagy az elkerülhetetlen szükség parancsolnak! Mint mindig és mindenben a múltban, úgy tegyük meg most az irányban is hazafias kötelességünket önként, saját elhatározásunkból, igaz lelkesedéssel és kötelességtudással.

Ábban a feltevésben, hogy e felhívásunk tisztelt kartsársainknál nemesak hazafias érzésük, hanem a józan ész követelményeinek közzétesése következtében is, szeretetteljes fogadtatásban és kellő megszívletésre fog találni

maradunk az ipartársulat 1915. évi március hó 1-én tartott választmányi üléseinek határozatából, kartsársi szeretettel és üdvözlettel

Glück Frigyes,  
elnök.

**M**enyasszonyi kelengyék  
bevásárlásánál ajánljuk SZEGŐ SANDOR áruházának nagy féhennemű osztályát. Elsőrangú áruk, legolcsóbb árak.



# A magyar anyák.

## Levelek sebesült katonákhoz.

— márc. 24.

A „Zemplén” egy régi híve küldött hozzánk néhány levelet, amelyeket az egyik hadi kórházban ápolt sebesült és beteg katonákhoz írtak hozzátartozóik. A levél megható rajzát adja a magyar anyának is, aki épp úgy hőse ennek a háborúnak, mint a fiu, aki vérét hullatja a csatatéren. Ime a levél:

Kedves Fiam! Amint leveleket megkaptam, jelenleg egészséges és pakolj ki a haretérre. Elmondom miért: az altiszti körben tegnap farsangi mulatság volt s Apád füle hallatára azt mondta egyik a másiknak, hogy szimulálsz. — Csak azon csudálkozom, hogy Apád ezt annyiba hagyta. Ha én hallom, tán a belit kitaposom az illetőnek, de meg fogom én még azt tudni ki volt az. K. Pistára gyanakszom, mert csak ő tudta, hogy Pesten vagy Nagypapától. Az undok potyafráter, mint Apád is mondta, rácdög. — Semmit sem tesznek a hazáért. Azért fiam inkább ott halj meg a haretéren, mint hogy nekem ilyen híreket hordjon haza. Ha gőrcsöt kap a lábad, ülj le, aztán ha elmúlt, ismét előre! Az én nagy bátyám 48-ban mint kapitány és főhadnagyok szolgáltak. — Nagypapám, mint pap a szószékről buzdította a népet, amiért le is volt zárva Bécsben. Apád rokonát nem ismerem, de már az is szép érdem, hogy idegen nyelvűek létükre ilyen jó magyar embert nevelt Apádból illetve fiúktól. S te lennél gyáva! ezt én nem akarom! Azért csak előre! Csókol szerető Anyád.

Ne vedd komolyan Anyádat ez egyszer, mert el van keseredve, bizonyára azért, mert kifutott a tej. Nem is te rád mondták, hogy szimulálsz; én csak gyanakodtam. Ugyúgy, gyere haza, aztán harcias anyád dal menjetek a haretérre; szerezzél neki is felszerelést. Ezt ne vedd tőlem komolyan. Büszke lehetsz kis anyádra valóban! Az én anyám apja is, Bathó László 1848-ban a szabadsággért harcolt és ott esett el; felesége végig kísérte a haretéren. Apám, igaz, hogy morva születésű volt, de jó hazafi volt Magyarországnak — Viktor bátyád, ha meglátogat, bizonyára elviszi az igért zászlót is. Mondd meg neki, hogy sok itt a kolbászféle és félek, hogy meg is bűdösödik, jöjjön el segíteni rajtunk. Ólel és csókol szerető Apád Szász Károly.

Kedves Karcsi! De előbb jöjj haza és azután indulj újból a haretérre. Siess, gyógyulj fel. Ólel, csókol szerető testvéred: Tibor és Dénes. Csókol nagypapád és mielőbbi teljes jobbúlást kívánunk.

## HIREK.

**Przemysl.** Fájdalmas visszhangot keltett tegnap az egész hazában vezérkarunk nyílt és férfias jelentése, amely arról adott számot, hogy Przemysl — nincs többé. A büszke vár, miután heteken és hónapokon át tartotta fel az orosz áradat rohamát, s miután sok tizezer orosz katonát maga alá temetett, március 22-én becsülettel elesett. Az élelem utolsó paránya is kifogyott a 4 és fél havi körzárás alatt s végre is nem volt lehetőség az ellentállás folytatására. Előbb azonban a hősiesség elpusztított mindent s csak értéktelen romhalmazt adott át az oroszoknak, amely drágán fizette meg ezt a hódítását.

Kétségtelen, hogy még így is fájdalmas ránk nézve Przemysl elvesztésének tudata; elkeseredésre azonban nincs okunk. A vár tönkretel megfellelt hivatásának, amikor hosszú hónapokon át lekötötte az orosz sereg egy részét, s megmérhetetlen áldozatába került az ellenségnek úgy az első, mint a második ostrom alkalmával.

Most — nincs többé. Azt már megtanulhattuk, hogy bevehetetlen vár nincs; minden vár ellentálló képességének van határa s hogy előbb-utóbb Przemysl is el fogja érni ezt a határt, arra el kellett készülnünk.

Férfias nyugalommal fogadjuk tehát a hírt, mint egyik, — kedvezőtlen, — epizódját nagy küzdelemünknek, amelyben a végleges győzelem pálmája, törhetetlenül hiszünk, a miénk lesz.

— **Páger Arthur — százados.** Mint értesülünk, a király Páger Arthur tartalékos főhadnagyot, a volt sárospataki főbíró és hereceg Windisch-Grätz jószágkormányzóját századossá nevezte ki a vezérkarhoz beosztva. Az előléptetés, mely jele annak, hogy Páger Arthur jeles képességei a katonaságnál is kiválóan érvényesülnek, széles körökben tarthat érdeklődésre számot. Páger Arthur gróf Pflanczer Baltin tábornoknak, Bukovina és déleleti Galicia felszabadosított katonaságának vezérének dítójának hadseregénél működik.

— **A belügyminiszter kérése az orvosokhoz.** A belügyminiszter valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőjéhez intézett körrendeletben felhívja az alispánokat illetve polgármestereket, hogy a törvényhatóságuk területén levő közalkalmazású orvosokat hívják föl, hogy eddig is híven teljesített segélynyújtási kötelességüket a sebesültek, vagy más szintén a háboruban szerzett megbetegedések folytán harképtelenné vált s felülvizsgálat utján haza is bocsátott betegekre is kötelezőleg terjeszték ki s a felülvizsgálat utján elbocsátott katonákat — beleértve a honvédség és esendőség állományába tartozókat is — a felülvizsgálat alkalmával megállapított betegségeikben ingyenes orvosi segélyben részesítsék. Az említett egyének díjtalan, járulagoss (ambuláns) kezelésére a törvényhatóság területén levő s összes nyilvános- és közkórházak is felhívandók. A belügyminiszter arról is meg van győződve, hogy a magánorvosok is saját jószántukból, szintén készséggel vállalkoznak arra, hogy a szóban levő, a haza védelmében testi épségüket vesztett harcosokat adott esetben díjtalan orvosi segítségben részesítsék. A miniszteri rendelet ma Ujhelybe is megérkezett.

— **A Vörös Félhold jelvényei,** melyek kétségkívül a legszebbek az összes most forgalomba hozott jelvények közül; most már elég nagy számban készültek el ahhoz, hogy az egész országban elterjeszhetők legyenek. A Vörös Félhold támogatására alakult Országos Bizottság kéri az érdeklődőket, azokat is, akik csak a maguk részére akarnak jelvényt vásárolni, de azokat is, akik a hazafiassal szolgálatában ilyeneket esetleg árusítani szándékosznak, forduljanak az Ország-ház épületében elhelyezett budapesti központi irodájához, mely utánvétellel, vagy a darabonként 1 korona árú és csomagonként 25 fillér postadíjnak beküldése ellenében a kívánt mennyiségű jelvényt szívesen szolgálat.

— **A hadjóléti intézmények közös számolócédulái.** A Vörös Kereszt, a Vörös Félhold és a Hads gelyző Bizottság elhatározta, hogy minden eddigi hasonló akció beszüntetésével, közös új számolócédulákat bocsátanak ki, melyek mind a három felsorolt

hadjóléti intézmény jelvényét magukon viselik. Mind a három intézménynek vezetősége arra kéri a hazafias közönséget, valamint a hazafias társaságokat, vendéglősöket, kávéházakat, hogy ezeket a jövő héten forgalomba kerülő számolócédulákat a lehető legnagyobb mértékben igénybe venni szíveskedjenek. Ez a kérelem annál is inkább jogos, mert az újonnan kibocsátandó számolócédulák eredő jövedelmek minden egyes fillére a felsorolt három intézmény hazafias és emberbaráti céljaira fog fordítani. Aki ilyen számolócédulákat óhajt, legyen szíves írásban vagy telefonon, de mindenesetre minden közvetítés kizárásával a Vörös Félhold Országos Bizottságának képviselőházi irodájához fordulni.

— **A városi moziban ma,** szerdán este pompás műsor kerül bemutatásra. Szenzációs sláger a „Moziprimadonna” c. 4 felvonásos dráma, melynek címszerepében Asta Nielsen legújabb és egyik legpompásabb kreációját lesz alkalmunk élvezni. A világháborúból készült eredeti felvételek X. sorozata s egy kitűnő humoros film teszik még jobbá a műsort, mely bizonyára ezen az estén is zavartalan élvezetet fog szerezni a közönségnek.

— **Feloszlott az önkéntesek altiszti iskolája.** A főiskolai önkéntesek altisztképző iskolája, mely múlt év december elsején alakult meg — márc. tizenötödikén feloszlott. Az egyévi önkéntesek és a háború tartamára bevonult önkéntesek bevonulnak póttartalékosokhoz, ahol gyakorlati tudásuknak megfelelően alkalmuk nyílik az oktató teendőkhöz való közreműködésre. Az egyévi önkéntesek karpaszományt némely ezredben azok a tartalékosok és póttartalékosok is viselik, akiknek képzettsége az önkéntesekével egyenlő volt. Most a hadügyminiszter elrendelte, hogy a karpaszományt az egyévi önkénteseken kívül csak azok a póttartalékosok viselhetik, akik az egyévi önkéntesi kedvezményért utólag folyamodtak és akik számára a honvédelmi miniszter ezt utólag engedélyezte.

— **Fekbér a postacsomagok után.** Utóbbi időben mind gyakrabban előfordul, hogy a címzettek főleg utánvétellel terhelt csomagjaikat nem veszik át, hanem a postahivatal helyiségét ingyen raktárnak használva, ott fekdüni hagyják. Az amúgy is óriási csomagtorlás arra indította a kereskedelemügyi minisztert, hogy minden olyan kézbesítendő csomag után, a mely a postaszolgálat hibáján kívül raktáron hever, fekbért szedessék. A fekbért naponként és csomagonként 5 fillérben állapította meg. Nem kell fekbért fizetni: a) Arra a napra, a melyen a csomag a rendeltetési postahivatalhoz beérkezett és az azt követő két napra. b) A postarésztelme címzett csomagoknál a beérkezés napját követő hét napra. c) Az igazgatóságához felterjesztett kézbesíthetetlen kézi csomagok után. d) Oly külföldi feladási csomagoknál, melyeknél a kézbesítés valamely okból fel van függesztve. e) Oly csomagoknál, a melyek bármi okból csak hivatalos közbenjárás mellett kézbesíthetők. f) Ideiglenesen még a polgári és katonai hatóságoknak s hivataloknak, valamint a katonai legénységnek szóló csomagok után.

— **A hadseregszállítók megadóztatása.** Németországban a hadseregszállítók, kiknek talán az összes népesség között egyedül kedvez a háború, már csak azért is, mert a katonaságtól mentesíti őket, no meg azért is, mert igen nagy jövedelmeket tesznek zsebre, felhívást kaptak, hogy vallják be jövedelmeiket, hogy ezek után külön megadóztathatók legyenek. A legigazságosabb adó kitalálásában tehát megint Németország tette meg a kedvezményező lépést, de nem kételkedünk benne, hogy nálunk is követni fogják az údvös példát. Ha azonban nálunk ezen intézkedés bármi

okból elmaradna, a jövő adókitetésre tartozik, hogy számításokba vegye ezeket a fontos előnyöket és jövedelemforrásokat, mert ugyanis sokan lesznek más kereseti ágaknál, ahol viszont a háború következtében az adót redukálni kell.

— **A Társaság.** Földeáki Návay Aladár dr. Franciaország közgazdasági és társadalmi életéről irt rendkívül érdekes tanulmányát közli Dobay István kitűnő hetilapjának legutolsó száma. A kiváló szakíró avatott tollal mondja el az ántánt legkevésbé gyűlöletes nemzetének az utolsó 4 évtized alatt kialakult gazdasági és társadalmi helyzetét. Ackermann Károly kedves novellát irt, Garvay Andortól pedig „A törvény” címmel pompás egyfelvonásos drámát közöl a Társaság. Thomaené W. Margit A háború és a nő című szép cikke, M. Radich Jolán, Bánai Zoltán és Gaál István egy-egy kedves költeménye, Könyvszemle és zenei beszámoló egészíti ki a sikerült szám tartalmát. A Társaság előfizetési ára egész évre 18 K. fél évre 10 K. negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Ritz-szálló.

— **A nagy háború.** Serényen folynak az előkészületek, hogy a világháború az a nagy korrajza, mely „A nagy háború írásban és képművészetben” címmel az Athenaeum kiadásában füzetekben fog megjelenni, e hét végén megindulhasson. Ennek a vállalatnak megteremtésében sok olyan momentum van, mely már magában véve is kortörténeti fontosságú. Így például talán először történik, hogy a monarchia hadseregének legjobb katonái írói, a német hadsereg katonái irodalmának mestereivel karöltve, közös erővel munkálkodnak egy izig végig magyar alkotáson. Ennél a munkánál érvényesül először az a fontos törekvés is, hogy közönségünk a világháború eseményeinek csak hiteles és híven előadott magas színvonalon álló leírását kapja. Az is nagy jelentőséggel bír, hogy a közönség a világháború nemcsak megragadó rajzát kapja, hanem vonzó formában meg fogja ismerni azokat a modern katonai ismereteket is, a melyek a mai hadviselés népháború jellegénél fogva most már minden embert érdekelnek. Lázasan dolgoznak a reprodukáló műhelyek a sok színes és mélynyomású műmelléklet sokszorosításán is s már az e hét végén forgalomba kerülő első füzet képanyaga is demonstrálni fogja a munka illusztrálásának nem mindennapi értékét. A nagy háború egyébként nem folyóirat lesz, hanem egy összefüggő rendszeres nagy munka, amely 50 füzetben fog befejezést nyerni. Ez az impozáns anyag két részre lesz osztva s a két rész füzetei hetenként felváltva fognak megjelenni. Egy füzet ára 40 fillér lesz.

Főszerkesztő és lapfőigazgató: **Ehlerth Gyula**  
Felelős szerkesztő: **Teleky Sándor.**

## HIRDETÉSEK.

**Klein József**

szobafestő, tapétázó és mázó

Sátoraljaujhely

Rákóczi-utca 63. szám a.

**I-só rendű modern  
kiviteltű. Legfinomabb  
belső- és külföldi anyagok.**

Telefon szám: 22.



## MEGHIVÓ.

## A Sátoraljaujhelyi Népbank

mint Takarékpénztár

1915. évi április hó 11-én délelőtt 11 órakor

saját helyiségében tartandó

XLV. évi

## rendes közgyűlésére.

Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A mérleg megállapítása.
3. A felmentvény megadása.
4. Sorrendben kilépő három igazgatósági és egy felügyelő-bizottsági tag választása.
5. Az alapszabályok 5. pontjának módosítása.

Sátoraljaujhely, 1915. március 21.

fíz igazgatóság.

## Meghívó.

## A Gálszécsi Takaré- és Hitelpénztár

1915. évi április hó 6-án délelőtt 10 órakor

saját helyiségében megtartandó

## rendes évi közgyűlésére

a t. részvényesek ezennel tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
3. Az 1914. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és az igazgatóságnak, valamint a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása.
4. Hét tagu igazgatóság és öt tagu felügyelő-bizottság választása.
5. Az alapszabályok értelmében esetleg beadandó indítványok tárgyalása.

Kelt Gálszécsen, 1915. február 8-án.

Az igazgatóság.

## MEGHIVÓ.

## A Tolcsvai Takarékpénztár

folyó évi április hó 7-én délelőtt 9 órakor

tartja meg saját helyiségében

XLV-ik évi

## rendes közgyűlését

melyre a tisztelt részvényeseket tisztelettel meghívja  
Tolcsva, 1915. évi március hó 5-én

az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítők megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, az évi zárszámadás és a tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslat előterjesztése s ennek alapján a felmentvény megadása.
3. Az igazgatóság 8 tagjának az alapszabályok értelmében való megválasztása.
4. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy a közgyűlésen szavazati jogaikat csakis azon esetben érvényesíthetik, ha az alapszabályok 17. §-a értelmében, a közgyűlést megelőzőleg, részvényeiket az igazgatóságnál letéteményezik.

## Zábori szalámi

jól füstölve, kitűnő minőségű és tartós áru, kilonként 3 K. 20 f. nyári szalámi prima 2 K. 80 f. Szállit: **Rohonczi J.** Szalámi és Kolbászárú Kivitel **Budapest** Andrassy-ut 64.

**K**itűnő minőségű enni való **burgonya** Professor Woltmann-féle és sárga, vetésre is kiválóan alkalmas, ugysintén kiváló minőségű tiszavidéki **tavaszi vető-bükköny, lóheremag**, valamint **rézgálic** s **Raffia extra** mayunga jutányosan kapható

**Reichard Mór és Fia** czégnél  
Sátoraljaujhelyben.

Vérszegénység, sápkór, idegesség és gyomor bajok ellen legkiválóbb gyógyszer a

## Tokaji china vasbor

mely valódi tokaji borból készül. Felnőttek és gyermekeknek egyaránt, mint kiválóan tápláló, erősítő, az emésztést elősegítő szer a legjobban ajánlható.

== Egy üveg ára 3 korona. ==

Kapható:

a „Szt.-Antal“ gyógyszerertárban

Sátoraljaujhely, Széchényi-tér.